

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Vărnă, 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.
Pentru Autorități și Instituții Indet. — Recepție și inserții după tarif.

Pentru apărarea portului Constanța

O lucrare de valoare

Este cunoscută lupta pe care porturile dunărene, prin autoritățile din Galați-Brăila, au dus-o împotriva dezvoltării portului Constanța, pe tema că acest port s'ar fi dezvoltat, în ultimii 20 ani, grație avantajilor ce i s'ar fi acordat de către stat, avantajii recuperate în detrimentul porturilor dunărene.

Această luptă a fost reluată de brăileni și gălățeni, acum de curând. Pentru împăcarea spiritelor și lămurirea chestiunii s'a alcătuit la Ministerul de Comunicație o subcomisiune ad-hoc din care au făcut parte delegații atât dela Galați, Brăila cât și dela Constanța.

Din această comisiune a făcut parte și d-l Nic. Ștefan, președintele Camerei noastre de comerț.

Este cunoscută pasiunea pe care d-l Nic. Ștefan o pune în apărarea chestiunilor de interes general, atunci când are convingerea că dreptatea este de partea d-sale.

Și cu această ocaziune, d-sa a combătat și dărâmat, punct cu punct, aserțiunile „Dunărenilor“, dovedind că portul Constanța s'a dezvoltat grație propriilor sale mijloace și se menține și progresaază, grație avantajilor naturale pe care le prezintă pentru circulația mărfurilor. Dacă este vorba de avantajii artificiale și încurajări, apoi acestea le-au avut porturile dunărene.

În susținerea poziției portului Constanța, d. l. Nic. Ștefan, a întocmit un foarte documentat memoriu, care a fost depus subcomisiunii.

Lucrarea aceasta, personală a d-lui Nic. Ștefan, de o incontestabilă valoare, întrucât este cea mai completă ca date statistice și documentare din câte s'au tipărit în legătură cu problema dezvoltării porturilor românești în general și al Constanței în special, a ieșit zilele acestea de sub tipar și va fi în curând pusă în librărie.

N. S. C.

Conferințe zootehnice

Dumnică dim. în localul inspectoratului zootehnic s'a ținut ședința cercului de studii și propagandă al medicilor veterinari.

D. consilier dr. N. I. Teodorescu, președintele cercului, a ținut o conferință asupra evoluției creșterii animalelor, în raport cu fenomenele sgrare și economice ale țării noastre. D-sa a arătat că înflorirea și creșterea animalelor, precum și decăderea și micșorarea calitativă și cantitativă a raselor de animale, a fost în raport direct cu întinderea pășunelor și fânețelor, bogate în ierburi grase.

S'a arătat că din cauza întinderii mici a pășunelor în ultimii ani, cari primesc de 2-3 ori mai multe animale decât pot primi, așa cum se întâmpla în Dobrogea, nici o măsură biologică de îmbunătățire nu dă rezultatele așteptate.

D. Căp. dr. Maior, vice președintele cercului a vorbit despre „Actualități științifice veterinare“.

La sfârșit s'a discutat chestiuni în legătură cu sănătatea și îmbunătățirea rasei animalelor în Dobrogea. S'a cerut ca medicilor veterinari să li se procure truse de autopsie, cu ajutorul cărora să facă autopsii după toate regulile științifice, cailor morți de morvă.

Accident de circulație

Locuitorul Dumitru Olteanu din strada M. lui Viteazu 90, îmbăntâșindu-se la o cărucie, s'a urcat în căruță spre a se duce acasă. În timp ce căruța se pornea în drum, Olteanu aplecându-se peste coșul căruței a căzut sub roți, cari i-au trecut peste piciorul drept zdrobindu-l.

În stare destul de gravă rănitul a fost dus la spitalul „Dr. Sion“.

Ce vor dăunații de război din Dobrogea

La congresul dăunaților de război care s'a ținut Duminecă trecută la Medgidia și despre care am relatat ieri, s'a votat o moțiune cu următorul cuprins:

„Dăunații de război din Dobrogea întruniți astăzi 22 Martie la Medgidia, cu delegații din toate comunele distruse în timpul războiului cari deși posedă hotărârile de despăgubire, suferă totuși lăsați muritori de foame, ceiace constituie un grav abuz din partea guvernului ce s'au periclitat la rămașorii în ultimii 18 ani, au luat următoarele decizii:

1) Până la încetarea efectivă a plății daunelor de război, cer guvernului ca în virtutea drepturilor lor să suspende de îndată toate executările fiscale ale dăunaților de război, ca unii ce sunt creditori iar nu debitori ai statului, în contul cărora ei a încasat dela statele învinse mari sume de bani, materiale, vite și mărfuri.

2) Conștienți de situația financiară a statului, noi, dăunații, îi punem la dispoziție o parte din valoarea hotărârilor noastre, pentru acoperirea datoriei ce avem către fisc iar restul să ni se achite în numerar, aceasta pentru a ne pregăti sufletește și materialmente pentru noi sacrificii ce ni le-ar cere viitorul în actuala situație internațională.

3) Cerem ca onoratul guvern să ia în deapropo și serioasă cercetare cererile Asociației generale a dăunaților de război, care a depus încă de mult propuneri concrete ministerului de finanțe pentru lichidarea acestor datorii.

4) Dăm mandat și dăm delegație d-lui președinte al asociației, ca această moțiune să fie prezentată domnului prim-ministru al agriculturii și domeniilor, un fiu al Dobrogei, despre care suntem convingeți că va sprijini această justă cerere.

5) O delegație compusă din dăunații de război dobrogeni, să se prezinte în audiența M. S. Regelui, spre a-i expune reala situația și a-i cere înaltul său sprijin pentru foștii luptători dobrogeni“.

La ceai, cafea și prăjituri cereți renumitul coniac și rom

Standard

Pentru străinii

cari vor să-și facă vilegiatura la noi

Un comunicat al Băncii Naționale Române

Se aduce la cunoștința generală că, pentru nevoile turiștilor, excursioniștilor și oricăror persoane străine care vin în țară în trecere sau pentru căutarea sănătății în stațiunile noastre balneare și climatice, Banca Națională acordă cu toată călăuză, autorizări de utilizare de sume din conturile de lei interni sau externi, alăturate la bănci ale străinilor.

Utilizarea unor astfel de sume sa poate face atât de titularul contului cât și de orice persoană acreditată de aceasta.

Acreditările vor fi deschise la o bancă autorizată, de unde se va putea ridica câte 7000 lei săptămânal, de fiecare persoană.

Băncile vor face plata numai pe baza scrisorii de credit și a pașportului, avizând ulterior Banca Națională de orice plată efectuată, cu care ocazie va prezenta documentele justificative (scrisoarea de credit și chitanța de plată) și aprobarea inițială a Băncii Naționale, în baza căreia s'a creat disponibilul.

Furt de cereale

Locuitorul I. Cotonu din Ghivenia i s'a furat din magazie, prin spargerea unui perete, 500 kgr. porumb și mai mulți saci goi. Hoții n'au fost încă prinși.

Cartă Poștală

Dom' Director Jurnal,

Ai uzit și dumniastru ce ai pacut Hasan Arnaut Tatrakanla!

Anule tîrecut, cum mult altru prostule, ai pilecat și Asan al nostră Anadol. Ai cărezut, acolo Kemal Pașa ai să ispui la el: „Hoș gheldân!“ și ai să idai la el pilaf, halva și baclava.

Ce-ai cărezut Hasan, em ce-ai găsit! Un saracia aman, aman! Ai pugit pe gios al nostră Hasan și ai benit iar Tatrakanla.

Pe cine tâlnește acuma Hasan, iștii ce ispunem?
— Adearat rai Mohamet, tot Urmania al nostră eștem!
Muslumim SARĂ CISMELĂ MEMETAA

Adunare negustorească

Dumnică 29 crt. ora 10 dim. se va ține adunarea generală a Sfatului Negustoresc din localitate în sala Trianon. La ordinea de zi s'au prevăzut: darea de seamă a activității comitetului pe 1935, aprobarea bilanșului, descărcarea comitetului de gestiunea anului trecut, aprobarea proiectului de buget, alegerea a trei membri în comitet în locul celor al căror mandat a expirat, precum și ratificarea cooptării în comitet a d-ilor Tudor Tatu, I. Diradurian și Gh. Ștafea.

Acțiunea pentru apărarea comerțanților

D. Gheorghe Ștefca, președintele Sfatului Negustoresc a intervenit la Camera de muncă și la Inspectoratul muncii, în sensul ca să se aplice dispozițiilor de vinuri acelaș orar și la magazine. Sfatul arăta ca proprietarii acestor depozite au depășit drepturile conferite de lege, ținând deschis până după miezul nopții, spre a vinde și cu p-harul, nu numai en-gros, cum prevede legea.

Cele două instituții au luat hotărârea de a începe aplicarea strictă a orarului, contravenienții fiind deși judecării și amendate.

Progresul și medicina

Nu e multă vreme de când se crede că suferințele sunt terenul ideal pentru dezvoltarea faptelor spirituale și că durerile fizice distilează ființa omenească. Știința modernă a asvârșit însă de mult concepția aceasta la vechituri, de oarece s'a adevărit că numai într'un corp sănătos poate trăi o minte sănătoasă. Numai omul scutit de suferință e cu adevărat productiv. Așa se explică de ce remediile cari înălțur durerile și redau organismului sănătatea sunt atât de apreciate și căutate. Un asemenea remediu este Sican's Liniment, contra gutii, reumatismului, nevralgiilor și sciaticel. Sican's Liniment e simpștizat în toată lumea și a căpătat și la noi prietenii trăinici și recunecătri.

Știri diverse

Spărgător arestat. — Chestra a arestat pe spărgătorul M. Marceanu, care a încercat să prade locuința d-lui Ion Iorgu, din strada Mitropolitul Șoguna coit cu R. h. v. e.

Nenorocire. — Lucrătorul Ion Viad dela cantonul 2 c. f. r. fiind bătut de șelul de manevră A. e. v. T. a. n. pentru că nu executase un ordin și voind să scape a încercat să i. g. a. Din nefericire, lucrătorul a alunecat căzând cu ceafa pe o șină. În cădere și s spari capul, rămânând în nesimțire.

Hoși arestați. — Poliția judiciară a arestat luni seara pe Gh. C. Ștefan, Gheorghe Ștefan și Arina N. Niculae, toți din București, urmăriți de poliția Capitalei pentru nenumărate hoși săvârșite acolo. În localitate banda a dat o lovitură la magazinul Pilibosian din strada Carol 196.

Informațiuni

D. profesor și avocat Ion I. Iordache a ținut Duminecă, la liceul de băieți din localitate, o foarte interesantă conferință despre „interdependența economiilor naționale“.

Subiectul de palpitantă actualitate a fost tratat cu o competență și o claritate remarcabile. Păcat numai că și la această adevărată prelegere am avut de constatat aceeași absență totală din partea intelectualității și chiar a colegilor d-lui Iordache.

Vom remedia în parte acest rău, dând în numărul nostru viitor un rezumat mai larg al acestei competențe.

La congresul dăunaților de război din Dobrogea care a avut loc Duminecă, a fost aleasă următoarea delegație care se va prezenta M. S. Regelui și guvernului:

C. Florescu, institutor din Medgidia, I. Dălgeanu-Medgidia, Nicolae Mocanu din com. Satu Nou, D. Dedu-Mircea-Vodă, Taka Paraschiv-Satu-Nou și I. Cristea Docezoal, să ducă la îndeplinire această sarcină.

Din inițiativa d-lui Dr. P. Topo, președintele Societății macedo-române și cu sprijinul d-lor T. Puceres, prefectul județului Durostor și P. Papahagi, directorul liceului din Silistra, armeană a se înființa în acel oraș un cămin pentru fiii de coloniști din acel județ.

D-l lt.-col. M. Marinescu, a fost mutat pe data de 1 Aprilie la Constanța și numit comandant ajutor al Inspectoratului de jandarmi d-n Dobrogea.

Confratele „Universul“ relatează că între Cavarua și capul Celiacra, în imediata apropiere de litoral, s'a descoperit o cetate romană. Trist este că zidurile se dărâmă și sunt cărate de pricina vrea pentru construcții în orașul Cavarua, fără știrea autorităților sau a comisiei monumentelor istorice.

Firma Gheorghe Ștefca anunță onorata sa clientela și pe d-nii brutari din Constanța că în depozitul sau din strada Rahovei 12, se găsește în permanență de vânzare drojdie de bere din renumita Fabrică „Moskovits“, al cărei reprezentant exclusiv este în localitate.

La Cinema VOX rulează Echipajul. Cel mai tare film de aviație. La acest film spectatorii sunt emoționați la culme. Iar la TRIANON, de asemenea două mari filme: „Oce mint fetele“ și „Spre o viață nouă“.



KOPROL
Purgativul ideal
Nu vă lăsați înșelați! Cercetați ambalajul când cumpărați Koprol. Numele Koprol trebuie să fie vizibil!

Banca Populară „OVIDIU“
Constanța

Convocare

În conformitate cu art. 40 din Statute și potrivit hotărârii Consiliului de administrație în ședința de la 1 Martie 1936, se aduce la cunoștința membrilor Băncii populare „Ovidiu“ din Constanța strada Moldovei No. 19, că sunt convocați în ziua de 29 Martie 1936 ora 10 a. m. în localul școlii primare No. 4 de băieți str. M. și Viteazu din Constanța pentru a se discuta și hotărâ asupra chestiunilor prevăzute în ordinea de zi.

Dacă la această dată nu se va întruni majoritatea membrilor cum prevede art. 46 din statute, ședința adunării se va amâna în ziua de 5 Aprilie 1936 orele 10 a. m. în același local, cu același ordin de zi și când se va ține cu ori câți membri vor fi prezenți.

Ordinea de zi:

- 1) Constituirea biroului și constatarea membrilor prezenți.
 - 2) Darea de seamă a Consiliului de administrație asupra mersului operațiunilor societății în anul 1935.
 - 3) Raportul comisiei cenzorilor.
 - 4) Aprobarea Bilanțului și contul profit și pierderi, împărțirea beneficiului și descurcarea consiliului de administrație de gestiunea sa pe 1935.
 - 5) Fixarea sumei maxime pe care banca o poate împrumuta dela Federația, Banca Centrală cooperativă etc.
 - 6) Stabilirea dobânzii ce banca o va lua dela împrumuturi acordate la societari și nesocietari.
 - 7) Fixarea maximului de împrumut ce se poate acorda unui societar sau nesocietar.
 - 8) Stabilirea condițiilor de primire a depunerilor și dobânda ce urmează a li se plăti.
 - 9) Votarea bugetului pe 1936.
 - 10) Desenarea unui delegat cu drept de vot care să reprezinte cooperativa în adunarea generală a Federației sau altei unități cooperative la care banca este asociată.
 - 11) Alegerea a 3 membri în consiliul de administrație în locul d-lor V. Andronescu, I. Scorțeanu și Paul Debreșcu al căror mandat a expirat.
 - 12) Alegerea a 3 cenzori și 3 supleanți.
 - 13) Să se ia cunoștință de rezultatul inspecțiilor făcute de cenzori și organele de control și să se avizeze asupra măsurilor ce urmează să se ia.
 - 14) A se hotărâ asupra retragerilor din societate și compensarea datoriilor prin capital.
 - 15) Diverse chestiuni.
 - 16) Punerea de acord a statutelor cu noua lege a Cooperativilor art. 211.
- Nici un societar nu poate avea decât un vot.

Cei absenți și femeile vor fi reprezentați printr'un mandatar, societar care trebuie să aibă mandat scris.

Un mandatar nu poate reprezenta decât un singur societar în afara de votul său.

Președinte, V. Andronescu
Casier, I. Predescu

Specialitate

În reparațiuni de **Acumulatori** pentru **AUTOMOBILE** și **RADIO** și orice instalațiuni speciale

de electricitate
Garajul „FORD“
ST. D. DUMITRIU

Doctorul L.L. ROSENBLATT

Specializat la Paris
Sifilis-Piele-Copii
Tratamente electrice
Raze Ultra-violete
Consult: 8-10 a. m.
4-8 p. m.
Str. Carol 133.

Sanatoriul „CARITATEA“ DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Razii X — Roentgen, Ultra Violete — Diatermie și diverse electricități.
Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte.
Telefon 442

Cabinet Dentar M. DINER

Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur (American Bridj)
Intorcându-se din străinătate și-a re-luat consultațiunile
Str. Pievnei 1—Telefon 67/5

„FORD“

Reprezentantul general pentru întreaga Dobrogea
D. ST. DIMITRIU
sub Grand Hotel

De vânzare totul No. 7. din caren, 224, în suprafața de 710 m. p. situat pe Bulevardul Ferdinand. A se adresa la ziar.

Doriți a consuma în liniște un ROM curat și bine aromat? Cereți:

ROM STANDARD CONIAC STANDARD

produs favechit din distilat de vin De vânzare la principalele magazine de coloniale și la cele mai frecventate bodrji și restaurante

Doctor Goldenberg-Munteanu

Specializat la Berlin
BOLI DE FEMEI
Venerice—Sifilis
Tratament electric pentru vindecarea Blenoragiei și Bolilor de Femei
Diatermie-Ozonoterapie
CONSTANȚA
Str. Remus Oprescu 7
Telefon 535

Cabinet dentar C. CARABATACHE

Specializat la Paris
Se execută ultimele creațiuni ale Artel Dentare
Extracțiuni fără durere
CONSTANȚA
Bulevardul Ferdinand 16

Doctor L. Solomon

Specializat la Paris.
Stomac-Inimă-Pițmâni
Raze (X) Röntgen PNEUMOTORAX
Noul tratament cu **unde ultra-scurte**
Str. Carol No. 91.
(colț cu Ștefan cel Mare).

DOCTORUL Eduard N. Bernfeld

Boli interne și de Copii Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE — Blenoragia, SIFILIS etc. — bărbați și femei prin cele mai noi metode
Str. Costache Negri 60
(În dosul Farmaciei Centrale-Miga)
Consult. 8-1 și 4-8

Doctor B. TATARSKY

Specializat la Berlin
Boli și operațiuni de NAS, GÂT ȘI URECHI
Boli de bronși și Esofag, Stric-turi și Dilatații esofagului (Broncho-esofagoscopie)
Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Raze ultraviolete diatermie
Consult.: 8-2 dim. — 1-7 d. a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
În fața Cazinoului
Telefon 71

VĂȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai în Colectura Principală P. ȘAPIRA-Hagiul unde s'au câștigat din nou la ultima tragere Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551 cumpărați-vă deci din timp lozurile CLASEI a II-a

a noului loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loteriile anterioare numai dela norocoase colectură

P. ȘAPIRA-Hagiul CONSTANȚA

Tragerea clasei a II-a la 15 Aprilie 1936

Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz 200 lei	1/2 loz 400 lei	1/1 loz 800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz 800 lei	1/1 loz 1600 lei	1/1 loz 3200 lei

REUMATISME

„NU MAI AM GRIJA, INTREBUINȚEZ LINIMENT DOCTOR SLOAN“



Cu ajutorul Linimentului Doctor Sloan nu veți mai avea teamă de durerile reumatismale cari vă amenință. O singură aplicare este de o eficacitate într'adevăr remarcabilă, după cum pot să ateste mii de persoane. Este suficient de

aplicarea ușor pe articulația sau mușchii dureroși—și răul dispăre după câteva minute. Nu luați droguri cari vă strică organismul — atacați durerea prin aplicarea externă chiar pe locul unde ea se manifestă. Intrebuințați deci Liniment Doctor Sloan când suferiți de dureri musculare sau nervoase; el pătrunde imediat și goneste răul.

LINIMENT DOCTOR SLOAN
SUPRIMA DUREREA
La Farmacii și Droguerii

Flaconul mic Lei 35.
Flaconul mare format economic Lei 60.

R. C. A.

lansează în curând noile modele 1936, echipate cu lămpi mecanice.

Aceste noi aparate, supranumite cu drept cuvânt „Creerul magic—ochiul magic“, operând pe toate lungimile de unde constituie ultimele perfecțiuni, obținute de marile uzine **Radio Corporation of America**.

Reprezentant pentru Dobrogea d. Dimitrache V. Dimitriu-Ford (Hotel Grand).

Aveți nevoie de: **STAMPILE** în cauciuc și metal, **FIRME** și **TABLITE EMAILATE** necesare d-lor medici și avocați puteți comanda la „DOBROGEA JUNA“

„unde se mal execută ETICHETE în relief, diferite desene în culori aurii și argintii. Insigne de email, medalii etc., cu prețuri extrem de reduse.“

Catalogul se găsește la dispoziția onoratei clientele în orice zi.

Târgul cerealelor

sosește și vândute la oborul Constanța, în ziua de 24 Martie 1936

Cărui	preț pe % kgr.
1 Orz	270
9 Porumb	240-250
1 Rapiță navetă	630
2 Rapiță sălbatecă	390-400
9 pas de orz	50-85
11 pas de dughie	140-160
1 Măzărică	—520

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colectivei „BOGOSIAN“ - Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poștă care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei II-a la 15 Aprilie 1936

Prețul Lozurilor: 1/4 loz lei 200 1/2 loz lei 400 3/4 loz lei 600 1/1 loz lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.